

# 与时俱进,我市非遗短视频创作成果初现

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 胡云华) 近日,我市非遗短视频创作成果初现,传播数据创新高。市文化和旅游局组织全市148个非遗代表性传承人参加省文旅厅组织的“抖音非遗计划·非遗数字提升”普惠培训后,在提升非遗代表性传承人短视频创作能力的同时,为非遗的数字化传播奠定了基础。

据了解,这一公益普惠性培训由山东省文化和旅游厅联合抖音公益共同组织开展,旨在推进非物质文化遗产高质量

发展,培育非遗传播人才,激发非遗创新创造活力,以数字化赋能非遗保护传承利用。

参加培训后,我市省级非遗代表性项目孔楼杂技市级非遗传承人孔令伟结合孔楼杂技特点,发布29条非遗展示类的视频作品,总播放量超过1.2亿次。其中,千万次以上播放量作品3条,百万次以上播放量作品5条,播放量最高的一条视频点赞数超过369.5万次。同时,孔令伟收到人民日报官方抖音账号的素材授权邀请,作品已

登上人民日报的官方抖音号,播放量超过千万次,截至6月12日,点赞数超过35.8万。后续传承人持续与抖音团队交流账号运营方法,优化视频内容,并尝试开直播。

此外,中国非物质文化遗产保护协会公示了《“青年非遗短视频创作哺育行动”哺育名录第一批入选名单》,东明粮画制作技艺代表性传承人韩国瑞成功上榜,山东省共有10名代表性传承人入选。

“青年非遗短视频创作哺育

行动”是在文化和旅游部非遗司指导下,由中国非物质文化遗产保护协会联合抖音等六大头部平台共同发起,旨在搭建“双轨制”的非遗代表性传承人资源池与视频创作人才库,构建非遗代表性传承人与视频创作者交流合作渠道。

后续,市文化和旅游局将持续支持非遗代表性传承人借助新媒体等多元平台,推动菏泽非遗走向更广阔的舞台,让更多人领略到菏泽非遗的独特风采。



## 小磨香油搭乘“直播车”香飘四方

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) “我们现在的位置是菏泽市鲁西新区吕陵镇,在这里,小芝麻磨出了大产业……”6月12日,几位菏泽本地“网红”走进山东李磨油食品有限公司的香油车间,热情地向直播间的网友推介小磨香油。直播画面里,车间内机器有序运转,工人们熟练操作,浓郁的芝麻香仿佛透过屏幕飘散开来,引得网友们纷纷留言询问。

山东李磨油的小磨香油有着深厚的历史底蕴,其产品种类丰富,涵盖黑芝麻小磨香油、小磨芝麻香油、纯芝麻酱、花生酱、火锅麻酱等十大类、几十个品种。凭借卓越品质,小磨香油先后荣获“中国香油行业十佳香油品牌”“菏泽老字号”等十几项殊荣。

近年来,鲁西新区积极践行质量兴农、品牌强农、产业富农的发展思路。在精心培育特色农产品品牌方面不遗余力,樱桃、小磨香油、菏泽大芍药、穆李苹



果等一批特色鲜明、品质稳定、口碑优良的农产品品牌脱颖而出。

同时,鲁西新区积极探索“三产”融合发展模式。一方面,大力拓宽网络销售渠道,搭建起农产品与消费者之间的便捷桥梁,有效缩短了流通环节;另一方面,致力于推动优质农业产品和特色品牌朝着标准化、品牌化方向发展。这一系列举措不仅延伸了产业链、价值链,还实实在在地增加了农民收入。

“我们生产的小磨香油乘

承传统石磨工艺,经过筛选、清洗、炒籽、磨制、兑浆、沉淀、灌装、封口、贴标、装箱等十几道流程,每一步都严格把关。”公司负责人李国顺在直播间里向网友介绍道。

如今,通过线上直播带货、线下展销等多种推介销售方式,山东李磨油这一品牌家喻户晓,深受市民和消费者喜爱。其产品不仅在国内各大城市畅销,更远销全国各地,让这小小的一瓶香油,承载着传统工艺与现代智慧,飘进千家万户。

## 牡丹区495户回迁居民迎来选房日

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐) 6月10日上午,牡丹区牡丹街道胡庄村安置房选房工作正式启动,495户回迁居民迎来选房日。

选房现场,工作人员引导回迁居民按照选房序号有序进场,耐心地为回迁居民解答有关房源朝向、户型和位置等问题。回迁居民依次通过材料审查、房源挑选、签字确认、协议签订等程序挑选自己心仪的房子,整个选房流程有条不紊地进行。

此次回迁安置房源分别

位于胡庄舜河鑫居小区和阳光嘉园小区,共提供514套房源供回迁居民挑选。其中,胡庄舜河鑫居小区位于北外环(泰山路)以北、上海路以西,涵盖该项目8#、11#、12#、14#、16#五栋楼,共提供404套住宅、404间储藏室以及225个停车位供居民挑选。另外,还有由政府采购的阳光嘉园小区,位于牡丹路以西、泰山路以南、毛庄路以北,7栋楼共110套房供回迁居民选择。预计本次选房工作将在10日内完成。



## 送戏曲下乡,文化惠民滋养乡村文明新风

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏) 锣鼓铿锵,乡音悠扬。6月11日,鲁西新区吕陵镇庞楼村文化广场上人头攒动,一场以“戏曲声声传文化 乡村处处溢温情”为主题的送戏下乡活动火热开演,在为村民献上文化盛宴的同时,更悄然播撒下移风易俗的文明种子。

舞台上,演员们身着华服,唱念做打演绎忠孝节义、勤俭持家的传统美德。《穆桂英挂帅》的巾帼担当令人振奋,《墙头记》中孝亲敬老的深意发人深省。婉

转的唱腔与激昂的锣鼓交织,不仅为观众带来艺术享受,更将崇德向善的价值理念浸润心田。台下,老人们听得入神,满面笑容;邻里乡亲并肩而坐,借着戏文传递着守望相助的温情。“戏里讲的都有深意,比打牌闲逛有意义多了!”村民庞大爷感慨道。

此次送戏下乡,是“文化惠民”与“移风易俗”双轨并行的创新实践。活动不仅以健康文化丰盈了村民精神家园,更巧妙借助戏曲这一载体,弘扬孝老爱亲、

勤俭节约、邻里和睦的时代新风,引导村民自觉摒弃陈规陋习。

据悉,吕陵镇将持续深化“送戏下乡”等文化惠民工程,将更多融合优秀传统文化与时代精神的精品送到百姓家门口,以文化之力涵养文明乡风,为乡村振兴注入深沉而持久的精神动能。



## 贼心不改,骑着偷来的电动车去偷废品

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯锴) 一多次因盗窃被判刑的男子,近日在巨野县再次作案,骑着偷来的电动三轮车在一废品收购站实施盗窃,结果又一次被警方抓获。

6月12日,牡丹晚报全媒体记者从巨野县公安局了解到,南城派出所近日接到辖区一废品收购站经营人员报警称,其经营的废品收购站遭遇盗窃,经过清点,发现被盗物品包括现金、金项链、金戒指以及300多公斤的废铜等,总价值9万余元。

接到报警后,民警经过现场勘查,发现嫌犯翻墙入院,通过撬窗的方式进入板房内实施盗窃。随后,民警扩大排查范围,最终在一处监控视频中发现,案发当天凌晨4时36分,一

辆电动三轮车从案发现场驶离,具有重大作案嫌疑。

根据这一信息,民警通过视频追踪,最终锁定犯罪嫌疑人高某。经过排查,民警发现高某在济南市出现,便赶赴济南开展抓捕工作。经过两天一夜的摸排、蹲点守候,成功将高某抓获。

经查,高某之前因盗窃多次被判刑,去年7月份刑满释放。然而,不到一年,高某贼心又起,驾驶盗窃而来的电动三轮车来到案发现场附近,翻墙进入院内,将300多公斤废铜搬至三轮车上,又撬开板房窗户,盗走5万余元现金、1条金项链、1枚金戒指,之后骑电动三轮车逃离现场。

目前,案件在进一步侦办中。